

прагматического экономического сотрудничества, он стремится учесть обозначившееся смещение мировых геополитических ориентиров, усиление роли Азиатского региона в мировой экономической системе. Интеграция в рамках этого образования в Беларуси воспринимается в первую очередь как расширение собственных экспортных возможностей. При этом в условиях сопряжения европейской и евразийской парадигмы развития белорусское руководство предпочитает исходить из оптимистичного принципа, сформулированного президентом А.Г. Лукашенко: «Беларусь не задворки Европы, а врата в Евразию», - в котором отражается одновременно и желание видеть себя частью цивилизованного «первого мира» («золотого миллиарда»), и незаменимым транзитным мостом между Европой и Азией.

***Мелешко Ю. В.* Некоторые особенности экономического механизма оказания производственных услуг в контексте развития ЕАЭС**

Экономический механизм можно определить как способ обеспечения расширенного воспроизводства социально-экономической системы общества, основывающийся на экономических формах, методах и инструментах хозяйствования, организационно-управленческих и социально-экономических отношениях. Имеет место тенденция изменения структуры общественного производства в сторону увеличения доли третичного сектора экономики (сферы услуг), что является важным признаком перехода к постиндустриальной стадии развития.

По нашему мнению под услугой можно понимать хозяйственное благо в форме действия. Однако такое определение требует дальнейшей конкретизации в части определения круга субъектов и потребностей, трансформирующихся с учетом особенностей структуры реальных экономических отношений в интересы. В качестве методологической основы такой конкретизации можно использовать подход С.Ю. Солодовникова к экономической системе общества. Данный автор отмечает, что «целью общественного производства является не просто производство материальных благ на основании какого-то достигнутого уровня

развития технологии, а производство их наиболее экономичным способом. А это требует учета интересов индивидов и различных социальных общностей в целях организации наиболее эффективного вовлечения их в общественное производство» [1, с. 959]. В экономической системе общества следует выделить таких субъектов, как индивид, социальная группа и общество в целом, представленных соответственно домашними хозяйствами, предприятиями и государственным аппаратом. При этом для определения потребностей будем использовать «позитивный» подход, разработанный Л. Николовым: «потребность есть положительное отношение между нормальным функционированием организма или субъекта и условиями этого нормального функционирования» [2, с. 72]. Соответственно, условием нормального функционирования субъекта является удовлетворение потребностей. При этом по мере изменения и развития экономической системы формируются новые потребности, которые направлены на сохранение и увеличение жизнечности субъектов.

Существует множество классификаций услуг в зависимости от выбранного критериального признака. По функциональному подходу услуги классифицируются на производственные и потребительские, то есть услуги, удовлетворяющие потребности производства и услуги, потребляемые домашними хозяйствами (индивидами). Исторически потребительские услуги более изучены и, чаще всего, интуитивно понятны, в общем смысле это услуги, предоставляемые населению в области культуры, искусства, здравоохранения, бытового обслуживания. Производственные услуги более сложные, они являются источниками повышения эффективности производства и являются стратегическими для современной экономики. Традиционно к производственным услугам относят инжиниринг, лизинг, обслуживание и ремонт оборудования, транспортные услуги.

Максимальное проникновение сферы услуг в торговлю через менеджмент и маркетинг привело к тому, что реализация материального товара напрямую потребителю стало практически невозможным (невыгодным) [3]. Как было справедливо отмечено С.В. Иноземцевым, «объем производимых и потребляемых обществом благ не снижается, а возрастает. Современное производство с избытком обеспечивает потребности населения как в традиционных, так и в

принципиально новых товарах, потребительский рынок развитых стран перенасыщен разнообразными продуктами, а промышленность обеспечена необходимым материальным и сельскохозяйственным сырьем. Материальная база современного производства остается и будет оставаться фундаментом, на котором происходит развитие новых экономических и социальных процессов» [4, с. 61]. Практически все отрасли материального производства становятся все более «услугооказывающими» как внутренне (лица, занятые в промышленности, не принимают непосредственное участие в производственном процессе), так и внешне (создание сети сервисных служб, центров работы с клиентами).

Дальнейшее развитие сферы услуг в Республике Беларусь целесообразно осуществлять в соответствии с программой социально-экономического развития государства и, в частности, реального сектора экономики. Успешное развитие экономики в постиндустриальном обществе зависит не столько от количественных показателей роста сферы услуг, сколько от степени ее технологичности и инновационности. Евразийский экономический союз при этом открывает новые возможности для развития сферы услуг в Республике Беларусь, поскольку открывается доступ на новые рынки предоставления услуг, и в первую очередь производственных, так как в основе экономики стран-участниц ЕАЭС лежат реальные сектора экономики. Кроме того в рамках ЕАЭС возможно наладить научно-техническое взаимодействие, затрагивающее проблемы и сферы услуг, создать единое инновационное пространство, способствующее развитию высокотехнологических и наукоемких услуг, оказывающих синергетический эффект на экономику не только на национальном уровне, но и на уровне ЕАЭС. Для реализации обозначенных перспектив необходимо проведение работ по глубокой унификации правовых норм, регулирующих деятельность в сфере услуг, и социально-экономических институтов, создающих необходимые условия для такой деятельности.

Литература

1. Солодовников, С. Ю. Экономическая система / С. Ю. Солодовников // Большой энциклопедический словарь: философия, социология, религия, эзотеризм, политэкономия. – Минск, 2002.
2. Николов, Л. Структуры человеческой деятельности / Л. Николов. – М. – 1984..

3. Bell, D. The Coming of Post-Industrial Society: A Venture in Social Forecasting / D. Bell. - New York, 1973.

4. Иноземцев, В. Л. Современное постиндустриальное общество: природа, противоречия, перспективы / В. Л. Иноземцев. – М., 2000.

Белоус Н. Ф. Аграрная политика ЕАЭС и Беларусь

Сельское хозяйство является одной из стратегических отраслей и наиболее чувствительной сферой для стран Евразийского экономического союза (далее ЕАЭС). Ведь основные потоки сельхозпродуктов и продовольствия имеют внутрирегиональный характер. Одна из причин необходимости единой аграрной политики - значительная доля продовольственных товаров (12,8%) во взаимном товарообороте стран и сохраняющийся внушительный импорт из третьих стран (почти 40 млрд. долл.). На уровне ЕАЭС правовыми основами аграрной политики являются: ст. 94–95 Договора о ЕАЭС, где декларируются ее цели, задачи и основные направления; Протокол о мерах государственной поддержки сельского хозяйства (Приложение № 29 к Договору о ЕАЭС); Концепция согласованной (скоординированной) агропромышленной политики (далее Концепция) и ряд других нормативно-правовых актов, регулирующих тарифно-таможенные, фитосанитарные и иные отношения в аграрной сфере. Целью скоординированной агропромышленной политики (АПК) обозначена «эффективная реализация ресурсного потенциала государств-членов для оптимизации объемов производства конкурентоспособной сельхозпродукции и продовольствия, удовлетворения потребностей общего аграрного рынка, а также наращивания экспорта сельхозпродукции и продовольствия» (п. 2 ст. 94 раздела XXV Договора). Основные положения Концепции, одобренной решением Высшего Евразийского экономического совета 29 мая 2013 г., вошли в Договор о ЕАЭС, принятый главами государств 29 мая 2014 г. Концепция и раздел «Агропромышленный комплекс» Договора о ЕАЭС охватывают все сферы АПК, определяют общую концепцию построения сельского хозяйства на все государства. Партнерами в рамках данного интеграционного формирования определены основные приоритеты. Для подъема общего аграрного рынка предусмотрены углубление